

■ 隔岸观火 |

天海戳破
中超窟窿

葛爱平

天津足坛出了大事，天海俱乐部的命运，算上今天，只剩三天了。

天海揭不开锅了，零元转让，到现在也没有搞定，而足协的生死书写得很明白，如果到3月12日还不能给出满意的结果，天海将从中超消失，不，确切地说，是从中国足坛消失。

是什么原因让天海走到今天这一步？说起来也不复杂。

2015年7月7日，天津权健集团宣布并购中乙的天津松江足球俱乐部，次年，权健俱乐部便获得中甲冠军，升入中超。2017年赛季，权健一举获得中超季军，并获得亚冠资格。2018年，权健还成为中超唯一打入亚冠八强的队伍，风光一时。

问题出在2019年。因为投资人被查（后被判有期徒刑），权健集团轰然倒塌，俱乐部改名天海，由天津体育局托管。如今，体育局结束托管，权健集团也放弃了俱乐部，一支曾经风光无限、雄心勃勃的球队，仅仅过了五年就岌岌可危，朝不保夕了。

权健到天海，五年犹如游魂，怎么会搞到如今这个结果？说起来也简单，只因为一个人，那就是束昱辉——权健集团的老板。因为老板犯法入监，集团塌了，俱乐部也完了。也就是说，所有的一切都源于一个人。

权健集团作为一个经济体，即使家庭企业，或个人说了算，没有关系。但是足球俱乐部就不行，因为它还被赋予社会公益事业的功能和色彩，有着更广泛的社会性。将一家足球俱乐部绑上一个人的命运，这是很不恰当的，也是危险的。这就是为什么职业足球俱乐部，要去商标化，去企业化，不能让一个人或者一个企业来操控一支球队，决定一支球队的命运的原因。

天海俱乐部的命运，其实也给中超各俱乐部敲起了警钟。放眼中超16支队，几乎清一色的是企业队，其中绝大多数队都更换过投资人，也更换了队名，没有因投资人更迭而更换队名的，也就是上海申花和北京国安了。这样的中超生态，是极不稳定的。

我过去一直呼吁，改变中超职业俱乐部的资金结构，尽可能少地让俱乐部形成一家全资控股的局面，因为，谁知道这个绝对股东哪一天会忽然不想玩了呢？

恒大俱乐部的大资金投入改变了中超的游戏规则一直备受诟病，但是依我之见，恒大队又恰是中超俱乐部中最稳定的。因为恒大是由恒大集团和淘宝各持50%股份组成的俱乐部，也就是说，如果一家退出，还有另一个坚守，相比只有一只脚的俱乐部，他们站得更稳。

无论从亚洲还是世界职业足球俱乐部，“企业队”模式的也只有为数不多的国家才有，而在中国足坛却是绝对大头，无论是中超还是中甲。改变俱乐部组成结构，用股份制取代如今的“企业广告制式”，是中国职业足球走向健康和正规的必经之路，其间很可能会出现许多困难，甚至在资金投入上出现“塌方”，但是总比身家性命系于一根绳子上要坚实得多。至少，不会出现中超的权健、中甲的申鑫和华夏等悲剧。

从这个意义上讲，天海戳破了中超的窟窿，未必不是好事。

■ 秦天论道 |

说说伊哈洛



秦天

英足总杯，伊哈洛梅开二度，申花球迷议论纷纷。

伊哈洛是前任主帅弗洛雷斯点名要的。

伊确实是弗帅的依靠。

2019前9轮，伊进7球，是全队进14球的一半，拿了8分。

伊先伤后“爱国”，缺阵后6轮，全队只进3球，仅得4分。

后6轮对手有强的，也有平平的，譬如一方、斯威。战一方、斯威，只拿1分。伊在，有大可能拿4分。

如拿4分，半个赛季15分，有保级的一半分，弗不会下课。

伊的缺阵，改变了弗的命运，也改变了申花的走向。

崔康熙来，引进金信煜，打法变了。

作为支点，作为高点，金得天独厚，这是伊不能比的。

伊还是这个伊，但功能与作用不一样了。

螺丝刀用来拧螺丝的，拿螺丝刀去敲钉子，肯定是比不上榔头的。

在曼联，伊面对球门，足总杯两个进球，有人传球，他打进了。

在申花，伊背对球门，更多时是个支点。射手背对球门，难有大建树。他又不具备莫雷诺的倒钩术。

申花不是曼联。

伊在申花，是申花的伊。伊在曼联，是曼联的伊。

伊是螺丝刀，不是大榔头。

康熙的申花，喜欢用大榔头。

伊回申花，不会变成大榔头。

南橘北枳。

西伊东伊，不一样的。

■ 自说自画 |

奥运卡通



阿仁

● 第32届夏季奥运会，也就是2020年东京奥运会能否如期召开？

在日本有疫情出现、感染人数陡增的时刻，英伦之岛上发难的横炮打出来：“把奥运会易地到伦敦来举办吧！”落井下石了。此后有国际奥委会某要员放风：“如果疫情在5月下旬得不到控制，东京奥运会可能被取消，而不是推迟或更换城市举办。”

好在国际奥委会发言人日前表态了，疫情影响东京奥运会的言论均属猜测。一锤定音。大家放心了吗？

● 近来一组东京奥运会、残奥会的

反应巨大。他们近几年来已经为奥运会做出了充足的准备工作。关东地区共新建了22个体育场馆，利用改造了15个现有设施。东京国立竞技场被推倒重建，用了四年时间，完成了可以容纳八万人的新场馆。东京的一些道路开拓了。一些重要地铁站扩建了。连世界上最大的鱼市场筑地也悻悻地搬场了。去年夏天漫步东京街头时就发觉长年隐藏于绿地之中的流浪者们与他们临时搭设的简陋小屋都一起蒸发了。东京人还是要面子的。

好在国际奥委会发言人日前表态了，疫情影响东京奥运会的言论均属猜测。一锤定音。大家放心了吗？

● 近来一组东京奥运会、残奥会的

赛的73个奥运项目被设计者都激活了。在巧妙传神地表达了每项运动特点时，没有一点多余的修饰，图形简洁，充满活力，呼之欲出。其实这组奥运图标去年3月就被公布于世了。在神州朋友圈里疯传是当下的时尚哉。还没有看到的朋友可以去东京奥运会官网上欣赏佳作。报纸、平面媒体为此是用不上力道了。

● 日本是动漫大国、卡通王国。卡通是英语的音译词。卡通在西方可以指壁画、油画、各式草图、底图。在亚洲，卡通指漫画、指动画片。东瀛的视觉设计家把卡通引进了奥运会应该可算是开了先河。日本在申办奥运时就派遣了卡通形象“哆啦A梦”为申奥大使。小朋友们与如今成长起来的大朋友们都熟识哆啦A梦的，一只大脑袋、大眼睛、大嘴巴的蓝色机器猫咪是也。他陪伴过大家的。

奥运与卡通携手，赞上一记。

■ 老骥伏枥 |

当特维斯
穿回博卡球衣

姬宇阳

没错，就是那个特维斯，在阿根廷联赛的关键一轮较量中，博卡青

年队依靠特维斯的进球，在最后一轮成功逆转排名第一的河床，获得了本赛季阿超的冠军。

这是阿根廷超级联赛的最后一轮，博卡青年1比0击败拉普拉塔体操，特维斯一个禁区外世界波破门，这也是全场唯一进球，帮助博卡拿下队史第69座冠军。

在其他球队的特维斯和在中超的特维斯，判若两人。同样差不多这个年龄，在博卡的特维斯依然可以成为关键先生，依然可以成为球队夺冠的超级英雄。但是在中超的那一年，对于他而言不堪回首，对于上海申花而言，同样是一次不堪回首的经历。

前不久特维斯在接受阿根廷媒体采访时，谈及了自己加盟中超的经历，他说：“很显然我后悔离开博卡青年，

加盟中超的第一天我就后悔了，这是我职业生涯做的最糟糕的决定之一。”

2017赛季前引进特维斯，也是申花在中超推行引援调节费之前最大的一个手笔。同一个冬窗，奥斯卡也从英超切尔西加盟了中超。申花为了签下特维斯，花费了超过1000万欧元的转会费，而特维斯的年薪更是不菲。在效力中超期间，特维斯为申花出战了20场比赛，打进4球并送上5次助攻，这样的表现也低于了球迷对他们的预期。

虽然我们都很清楚，大多数顶级外援来中超踢球，他就是为了挣钱，特别是那些在欧洲已经有过豪门经历的外援，到中超就是来拿自己退役前的最后一笔大合同的。

我们只能理解为，特维斯和博卡是真爱呢。

■ 宇观赛场 |

大戏落幕



朱润宇

三连败后，利物浦终于又赢了球。此前的半个月，利物浦从见人怕变成了见人怕人；欧冠、足总杯、英超，能输的他们都输了遍。并且输的对手从英超、西甲的前四，到英超保级队不等。而在连败之后，利物浦终于在联赛找回了熟悉的感觉。

从在欧冠输给马竞后，利物浦开启了短暂的连败之旅：输了欧冠，他们立马在2月底的最后一场英超中输给了保级队沃特福德，并且还输了个0比3。这是他们的联赛赛季首败，同时还让沃特福德成为1985年以来第一支能赢榜首球队三球的保级队。相比起沃特福德，利物浦在足总杯输给切尔西也不为过。最终，三连败过后，利物浦在联赛2比1战胜伯恩茅斯，找回了熟悉的感觉。而对利物浦而言，如果不考虑联赛排名第二的曼城丢分的情况，他们再赢三场就能夺冠。

今年的英超赛季，唯一的悬念大概就是利物浦第几轮能夺冠。身后排在第二、第三的曼城、莱斯特城本赛季的目标大概就是去争取一个欧冠席位，而非争英超冠军。不是不想争，而是没法争：不论是胜场、积分，还是净胜球，整个英超没一个能比得过利物浦的。原本在净胜球上还有点优势的莱斯特城，从一个能踢得出9比0的队，到连踢倒数第一都要输球的球队，自己把自己的优势作掉了，怪谁呢？而曼城，尽管在其他队面前还要装装大佬的样子，但一遇到利物浦还是原形毕露。此后的切尔西、热刺、曼联等球队，能不要在争四时集体翻车，已经是他们对自己、对英超作出的重大贡献了。

英超大佬归大佬，但利物浦为何会连输三场？从欧冠踢马竞开始，利物浦大概就有些撑不住了。马竞能在西甲一直保持前四，一是后防线的稳，二在于豁得出去。他们的主教练西蒙尼在场边的战斗力可以说是克洛普的好几倍，被罚上看台也是常有的事。对利物浦来说，多线作战原本就是一件难度极高的事，要想拿下所有比赛的冠军，可能性微乎其微。并且在这种情况下，最怕的就是颗粒无收。但幸好，欧冠还没结束、英超冠军似乎也越来越近了。但对利物浦而言，难道他们的演技就和脱欧一样，离开了英国就不奏效了？

而输给沃特福德，可以说是利物浦有些轻敌的结果。前四队踢保级队，大面积轮换很正常，但这个策略对利物浦而言并不奏效。是否是利物浦过于依赖做常胜将军时的那套阵型了呢？还是说保级队天生有“好狗别挡级道”的气场？输给切尔西，只能说在输惯了之后，谁还会想到要赢呢？

不论如何，利物浦的实力还是摆在台面上的。如果让他们再赢三场就夺冠也不是不可能，但其他陪跑的英超球队等不及了，只想问一句：英超大戏何时落幕？